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  IN MOSTRA LE ICONE DI ELENA LALEVA

	E’ in corso presso la Divisione Arte dell'Adriatica Editrice a Bari, la mostra d'icone e di quadri di Elena Laleva, pittrice bulgara che da circa un anno vive a Martina Franca.
Info:
via Andrea da Bari, 119
70100 - Bari (BA)
Tel: 080.5235640
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Fino al 29 maggio le opere della pittrice bulgara all'Editrice Adriatica
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E’ in corso presso la Divisione Arte dell'Adriatica Editrice a Bari, la mostra d'icone e di quadri di Elena Laleva, pittrice bulgara che da circa un anno vive a Martina Franca. L'esposizione avrà luogo proseguirà fino al 29 maggio. Elena Pencheva Laleva è nata a Sofia, in Bulgaria, nel 1974. Si è laureata all’Accademia delle Belle Arti di Sofia nel 1998 restaurando l’icona Cristo Onnipotente, misure 127 x 97cm, di proprietà del Museo Nazionale di Storia. In Italia ha partecipato al restauro delle pitture murali della Chiesa di Santa Maria della Valle a Matera con il restauratore Martino Solito. Sue personali in Puglia sono state organizzate a Martina Franca e a Locorotondo.
L’identità culturale e la matrice figurativa di Elena Laleva sono facilmente individuabili, anche da un profano di storia dell’arte, nella koiné pittorica della Slavonia meridionale. Il recente confronto diretto con il mondo occidentale ha spinto Elena Laleva a nuovi esiti, sia potenziando le già notevoli capacità cromatiche della sua tavolozza, sia inducendola a ritmare il suo calligrafico segno grafico. Dinamismo delle linee e accentuati contrasti cromatici schiudono, così, paesaggi e figure, nei quali il colore e il disegno sono, sì, mezzi espressivi ma, soprattutto, principio di pura decorazione, accentuata dal morbido fluire sulla tela di ampie scialbature in oro purissimo.
L’ornamento, non più marginale rispetto all’oggetto, bensì enfatizzato con garbo, diviene il punto focale del personalissimo realismo espressivo di Elena Laleva, carico di suggestioni sentimentali, di contenuti simbolici, di richiami allegorici.
Gli orari della galleria sono: dalle 10 alle 13 al mattino, dalle 17 alle 20 la sera. La domenica e il lunedì la galleria resterà chiusa. 
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